



绥宁公安:连续17年命案全破

记者 袁光宇 通讯员 潘帅成 张朱北

2月26日,在全市政法工作会议上,绥宁县综治民调工作备受点赞。而在2月19日举行的全省公安局长会议上,绥宁县公安局荣获全省公安机关侦破命案连续17年全破成绩突出县市区公安机关,是邵阳市唯一获此殊荣的县级公安局。

“如果说,一两年命案全破,是运气;三四年命案全破,是幸运。但到了连续17年命案全破,它就成了一种现象。”我市警界一名资深刑警感叹,“连续17年命案全破的‘绥宁现象’,值得我们邵警好好总结经验。”

那么,“神奇绿洲”绥宁到底是如何神奇实现连续17年命案全破的?

夯实基础,织牢命案防范天罗地网

自2002年以来,绥宁公安一直注重加强在重点时段对重要路段街面的巡逻防控,加强对旅馆、典当、旧货交易、出租车等重点行业的基础管控,强化隐蔽力量、刑嫌调控、阵地控制等基础工作,增强主动进攻能力;加大枪支弹药、危爆物品、管制刀具等收缴力度,严格刑释人员等高危人员管控;切实加大矛盾纠纷排查力度,及时化解社会矛盾,有效防止“民转刑”命案发生。绥宁公安通过增加巡查力度、加强阵地管控、深化基础大排查、开展法制宣传等手段,加大矛盾预防、发现、处置力度,减少命案发生,取得了良好成效。近年来,绥宁公安充分发挥“一村一辅警”、邵阳快警的治安防范优势,辖区命案发案呈逐年下降趋势,2018年实现了命案零发案。

“绥宁民风相对淳朴,将这些淳朴的群众组织起来参与社会治理,其力量之大是难以想象的。”绥宁县政法委副书记苏振华介绍。据统计,在绥宁广大农村,通过驻村辅警牵头,大量青壮年村民参与当地治安巡逻和矛盾调解志愿活动,农村民转刑案件锐减。



又一犯罪嫌疑人束手就擒。



茂盛的森林也不是安全的藏身之处,犯罪嫌疑人张某最终束手就擒。

强化责任,快速反应支持命案侦破

凡发生命案,绥宁县公安局局长、刑侦副局长、刑侦大队长和案发地派出所所长必须在第一时间赶赴现场,制定侦查方案,指挥案件侦破。该县专门出台了体现快速办案的《绥宁县公安局侦破命案工作机制》,并反复组织开展专题学习,确保其能够充分发挥实战作用。

2009年1月1日,发生在县城某店面前的致一死一伤的恶性杀人案的侦破,9名犯罪嫌疑人在7天之内被全部抓获归案,就是该快速反应机制发挥作用的结果。2016年9月20日,长铺镇一居民家中发生一起尸体被藏在床底

下的杀人案,经过一系列侦查措施,迅速锁定犯罪嫌疑人身份并确定其逃往黄桑国家级自然保护区茂密大森林中。县公安局立即调集全局及社会力量把守各个关口要道,并请求市公安局支援。后经省公安厅派出共六个警犬大队开展合围,通过两天一夜的搜捕,犯罪嫌疑人张某最终束手就擒。对现发命案,绥宁公安就是这样坚持出警快、访问快、勘查快、分析决策快、采取紧急措施快、确定嫌疑对象快、围追堵截快、抓捕快,做到以快制胜,力争在最短的时间内抓获犯罪嫌疑人。

善用科技,命案侦破有了强大底气

近10多年来,绥宁公安全力推进科学技术现代化建设,建成了功能较为全面的刑事技术室;建成了覆盖县城主要道路、重点要害部位的视频监控系統;夯实情报信息平台,建立了现场库、失踪人员库、指纹、DNA等重点数据库,并与旅馆信息库、在逃人员库、嫌疑车辆库等业务信息系统实现对接,从而加强了社会资源信息的采集和应用,形成了精确破案的大格局。

2016年3月28日,河口电站下游河床无头碎尸案的成功侦破就是刑事技术成功运用的表现。绥宁公安还紧紧围绕实战需求不断加大为民警刑事技术的培训力度,还通过警力置换方式,在全局范围内选调了一批能力强、业务精、作风硬的青年民警充实到县局刑侦大队,打造出了一支能征善战的刑侦破案队伍,真正实现了“出击必胜”的战斗目标。

记者 陈星

本报讯 3月3日12时22分,邵阳快警城南公园平台接到报警称,在红旗路附近,一老人走失。

接警后,快警杨嘉峰带领处警队员立即赶赴现场。经了解,得知老人姓马,73岁,邵阳县人,在市中心医院附近买药时与家人走散。

随后,处警队员联系110指挥中心,获知有一报警人称其家人走失,经确认,证实走失老人属同一人。处警队员随即通知其家属,老人在得知处警队员已联系上家属后,不再着急。

约5分钟后,老人的老伴急匆匆地赶至平台,看到老人安然无恙,对快警队员连声道谢。

当日下午1时55分,邵阳快警火车站平台接到报警称,在余湖桥头某单位门口,一名身穿黑色衣服的90岁老人迷路,快警唐佳滔带领队员杨斌立即赶到现场。经了解,老人姓曾,跟着儿子居住在余湖山,其他的什么都不记得了。

处警队员于是便将老人带至东湖寺派出所,根据老人姓名,很快查询到老人的身份信息,并联系到了老人的儿子。随后,民警将老人安全送回家。

快警助老人寻找回家路

学生不慎遗失证件 辅警帮忙物归原主

记者 童中涵 通讯员 胡忠国 伍先安

“现在放心了,开学很多手续都需要这些证件,多亏你们及时发现,联系到了我。”2月27日下午,邵阳某学院大学生小黄从大祥交警大队辅警蔡卫东手中接过丢失的银行卡、身份证等物品,不停道谢。

2月26日上午10时许,大祥交警大队二中队辅警蔡卫东在汽车南站执勤时,发现地上散落着几张卡片,拾起来一看,原来是4张重要证件,其中一张是银行卡、一张是一个姓黄的女孩的身份证,还有邵阳某学院的饮水卡和“一卡通”。当前正值大学开学季,这些证件是入学必不可少的重要物件,强烈的责任感让蔡卫东立即行动。

由于这些物件丢在汽车南站附近,蔡卫东首先联系了车站工作人员,并播发了寻物信息,但一直无人认领。接着,蔡卫东想到,如果女孩小黄考取过驾驶证,那有系统应留有小黄的联系方式,于是蔡卫东向大队指挥中心汇报,请示执勤民警协助查找失主的联系方式,可指挥中心找不到小黄的联系方式。

这时,蔡卫东觉得既然有女孩的家庭住址,可不可以通过政府网站找到小黄家人呢?于是抱着试试看念头,蔡卫东在网上找到小黄家乡政府的对外联系电话,通过电话联系找到小黄所在村书记的电话,最终找到了小黄的母亲。

2月27日下午,小黄来到大祥交警大队顺利地取回自己的重要物件。据了解,小黄是新宁县人,刚从家里过完春节返校上学,匆忙中重要证件从口袋里滑落,幸得交警及时发现,才不用再去补办。